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BEVEZETŐ 

A XV. század, a nyomdászat első esztendejét, érdekes mozzanatok az akkori 
nyomdászvilágból 

Hosszú, fonott hajjal, kalappal, később cilinderrel, vagy színes sapkával, 
fehér kesztyűben, csizmában, zsinóros kabátban, karddal vagy tőrrel 
ékesítve jártak-keltek a XV. század nyomdászmesterei. 

Már a nyomdászat fejlődésének kezdetén tisztázva voltak a munka és 
az emberek közötti viszonyok. A XV. században a segédek egész eszten
dőre vállaltak munkát egy-egy nyomdaműhelyl >en, a későbbi idők folya
mán pedig - a XIX. század elejéig - fél évre, íiz egyik vásártól a másikig 
terjedő időszakra. Megvolt a felmondásnak a módja is. A bemondónap 
hat héttel a vásár előtt volt. A mester egy ebéden közölte a segédekkel, 
hogy megtartja őket kondíciójukban. Ha valímelyik nyomdászhoz a mes
ter, a nyomdatulajdonos nem szólt, akkor az a vásár napján kilépett. 

Az ősi könyvnyomtatók sorában nagy hírű tudósokat találhatunk és 
talán ez a tény is híven tükrözi a nyomdászat megbecsülését a XV. század
ban. A pusztulátum letételével és a segéddé avatással a nyomdászok híven 



őrizték a szakmai titkokat. A kezdet kezdetén a typographusok „membris 
academicis"-ek, azaz akadémiai polgárok voltak. Egy akkori írásban 
olvashatjuk: „a császárnak és az államnak nincs oly hatalma, mint a nyom
dászoknak". A grafikusok azonban azokban az időkben nem tartották be a 
rendeleteket és a törvényeket. 1571-ben elkészült a törvény, amely meg
határozta, mikor kötelesek lefeküdni, vasárnap el kell menniük a templomba, 
a nyomdában nem volt szabad pipálniuk, beszélgetniük és verekedniük. 
Mindenszentekkor, Márton-napján és kedden tilos volt az ivászat és a 
kiabálás, a lármás ének. 

A NYOMDAMŰHELYEK 

A Mainál véres éjszaka 

Az 1462. év Mainz városra nézve végzetes volt. Ugyanis október 27-e 
és 28-a között Nassau Adolf zsoldosai betörtek a városba, nagy részét 
felgyújtották, sok polgár az utcai harcokban vesztette életét, esetleg el
menekült. Az idős Gutenberg is vándorbotot vett kezébe. 

A vérengzésben és pusztulásban az akkori két városi nyomda (Fust-
Schöffer és Gutenberg tulajdona) tönkrement, 30 segéd pedig elmenekült. 
A német városokban és más országokban nyomdaműhelyeket állítottak 
fel és tovább fejlesztették a könyvnyomtatást Ujabb vidékeken alakultak 
nyomdák Európa-szerte, a könyvnyomtatás gyorsan elterjedt és a nyom
tatási technika is fejlődésnek indult. 

Nyomdászcímer 

III. Frigyes császár (1440—1493) a nyomdászokat a nemesség sorába 
emelte és címert (Insigne typographorum) adományozott nekik. A sze
dőknek egy sas, a nyomtatóknak griffmadár és festékezőlabdák díszítet
ték a címerét. Az idők folyamán a nyomdászcímert kétfejű sassal kezdték 
használni. 

Gutenberg 2 címerét régi pecsétekről rajzolták meg, egy serleget tartó 
koldust ábrázolt. Johannes Mentelin, Gutenberg segédje, volt az első nyom
dász, akit nemesi rangra emeltek. Strassburgban 1463-tól könyvnyomtató, 
illuminátor és kiváló író volt. 

Idők folyamán a nyomdászcímereket pecsétek, bélyegzők és szignetek 
váltották fel. Az újabb kor nyomtatványain az impresszum a cégjelzés. 



Szabadalom (privilégium) 

A tipográfiai szabadalom a tanult nyomdásznak a nyomdanyitást és egyéb 
nyomtatványok kiadását engedélyezte. Mindjárt a legelején III. Károly 
vezette be ezt a szigorú törvény-határozatot. Városunkban Bittermann 
Károly kapott nyomdaalapítási engedélyt, és 1844-ben megnyitotta a nyom
dát. 

Cirillbetűk használatára csak a bécsi Kurzböck nyomdásznak volt joga, 
akinek nyomdája később Novakovic kezére került, hogy végül is a budai 
egyetemi nyomda fontos tartozékaként dolgozzon. Vajdaságban az első 
nyomda aránylag későn jelentkezett. Száz évvel a törökök után, a XVIII. 
század végén kezdte meg működését az első nyomda vidékünkön. Ezt 
a nyomdát Emanuilo Jankovic hozatta Németországból Újvidékre. A nyom
da évtizedeken át működött — egészen a XIX. század harmincas éveiig 
anélkül, hogy egyetlen szerb könyvet nyomtatott volna. 

A szabadalmak kiadása 1848-ban megszűnt és a privilégium ilyen eset
ben pedig mint hagyomány, a nyomda múltját tükrözte. 

Vándornyomdák 

Általános képzettségű, tanult nyomdászok a XV. és XVI. században ván
dornyomdászként járták a vidékeket, ahol ritka volt a könyv. A szerszám
ból csak a legfontosabb présalkatrészt, néhány betűfajtát vittek magukkal, 
vagy a helyszínen öntötték meg a betűket, festékezőlabdákat — ez volt 
az egész felszerelésük Kocsival vagy gyalog járták a vidéket és vásárok
ban árusítottak. 

Ha valahol munka akadt, a vándornyomdász megvásárolta a papírt, 
felállította a prést, koromból elkészítette a festéket. Az ilyen jellegű nyomda 
rövid ideig vesztegelt egy-egy helyen. A vándornyomdászokat a legnehe
zebb körülmények sem tudták letörni; munkájuk az általános művelődést 
mozdította elő. A nyomdászemberek voltak a kultúra mostoha sorsú nap
számosai. 

Vidékünkön Hoffhalter Rafael Rudolf vándornyomdászt 1573-ban Alsó 
Lendaván talajuk, 1574-ben pedig Nedelicre kerül. 

Zugnyomdák 

A sajtó- és ipartörvény arra kötelezte a nyomdatulajdonost vagy a részvény
társaságot, hogy képesítését bármikor igazolni tudja. A zugnyomdák ál-



tálában kezdetlegesen voltak felszerelve és tiltott ipari működéssel fog
lalkoztak. 

A két háború között a Jugoszláv Kommunista Párt arra kényszerült 
hogy a pártanyagot zugnyomdákban nyomja. Ez az aktivitás később 
a partizánnyomdákban valósult meg. A népfelszabadító háborúban a Fruska 
gorán, Szerémségben készítették a Slobodna Vojvodina egyes számait. 
A mai újvidéki Dnevnik elődje egy tégelysajtón készült, a „nyomda" 
pedig egy tanyán volt berendezve. 

Céhrends^er 

A régi időkben a városokban többnyire egy nyomdaműhely működött. 
A feltalálás utáni években a könyvnyomtatók nem alakítottak önálló cé
heket. Később egyesültek érdekeik védelméért. A nyomdászetika, a szoli
daritás és az inasok tartása szabályozva volt. 

Már Gutenberg is egy céhen kívül álló egyesületnél volt nyilvántartva 
az adófizetési adatok szerint. A jelentésben a konstofkr megnevezés céhen
kívülit jelent. 

TYPOGRAPH 

Régi szakmák 

A nyomdaműhelyben az inason, a kornutuszon (gyakornok), a segéden 
és a posztulált segédeken kívül a mester dolgozott. A mester a többi 
munkást szolgának nevezte és keresztnéven szólította. A tanítómester 
(nyomdatulajdonos) végezte az inas oktatását. 

A sajtó- és a labdamester (Pressmeister és Ballenmeister). Az első fasajtókon 
két nyomdász nyomtatott. Az ív beillesztése, az oldalak- beállítása és 
a nyomás volt a sajtó- nyomtatómester feladata. A másik munkás pedig 
festékezőlabdákkal dörzsölte szét a festéket egyenletesen a formán. A két 
nyomtató időnként felváltotta egymást a munkában. 

A szedőnyomó (Schweizerdegen). Kiváló és jól begyakorolt nyomdászok 
dolgoztak a 19. század elejéig. Ezek a tipográfusok közmegelégedésre 
tevékenykedtek szedő-nyomó szakemberként. A későbbi idők folyamán 
ez a szakma kiszorult a kisebb és primitívebb nyomdákba. A nyomdaipar 
rohamos fejlődése folyamán a két szakma, a szedés és a nyomtatás külön
vált. 



A pakétszedő (Paketsat^er). A pakétszedő a múltban eltűnt, a kéziszedés 
egy ágazata volt. A napisajtó tördelésénél a pakétszedő a mai gépszedést 
helyettesítette és a szöveg hasábba szedését végezte.A tördelő munkája 
az oldalak tervezése és betördelése volt. A nyomdaiparban a szedőpégek 
alkalmazásával egyes korszakokban sok kéziszedő vált munkanélkülivé. 

A nyomdai művezető 

A jaktor megbízott egyén volt, aki a nyomdában vezetői állást töltött be. 
Az első faktorokkal Mainzban találkozunk Péter Schöffer (1425—1502) 
nyomdájában. A második világháború előtti időszakban a nyomdákban 
gyártás szervezőket alkalmaztak. Ezek a faktorok 1923-tól külön szakszer
vezetbe tömörültek. 

A felelős üzemvezető állása megkívánta, hogy jó szakember módjára, 
a termelést szakszerűen szervezze meg. Ezen a munkahelyen általános 
képzettségű, kiváló és a szakmához legjobban értő nyomdászok dolgoztak. 
A régi nyomdásznyelven az ügyvezetőt provi^or-nak, az igazgatót pedig 

prefektorazk nevezték. 

SZAKMÁNK JELLEGZETESSÉGEI 

A% árszabály, kollektív s%er%ődés 

A nyomdászat kezdetén születtek megegyezések a munkaadók és a munká
saik között. Az árszabály tartalmazta a fizetésre vonatkozó megegyezést, 
a munkaidő pedig reggel 6-tól este 6-ig tartott. Napi 11 órát dolgoztak, 
délben ebédszünetet tartottak. Ünnepnapokon is folyt a nyomdaműhelyben, 
vasárnap és a vásári napokon úgyszintén. 

Az alkalmazottakat a készpénzen kívül még a XIX. században is megillet
te gabona, tüzelő, ruha és lábbeli. Az 1900-as évektől csökkent a munkaidő, 
a nyomdászok 9—10 órát dolgoztak naponta, később 8 órát. 

A nyomdászszakszervezetek megerősödése meghozta a tagok érdekeinek 
megvédését kollektív szerződéssel. A nyomdatulajdonosokkal megállapítot
ták többek között a munkabért és a munkaidőt. A nyomdaipari munkások 
árszabálymozgalmakkal harcolták ki az egységes árszabályt. Megállapí
tották a heti minimumot; a bérszabályzat szerint a berakónőknek és a 
segédszemélyzetnek volt a legkisebb fizetése. 



A harmincas években, amikor a gazdasági válság ideje alatt drágulások 
következtek be, a szakszervezet javasolta a drágasági index alkalmazását 
az árszabályzatokban. 

Ünnep éljek és rendelvények 

Május elseje megünneplése. A nyomdászok régóta megünnepelik május elsején 
a tavasz ünnepét. Kora reggel csoportban templomba mentek, kiránduláso
kon vagy az egyesületben tartották meg az ünnepélyt. Az ünnepi beszédek 
után következett a lakoma. 

A chicagói események után, 1890-ben május elsejét nemzetközi munkás
ünneppé nyilvánították. Ezen a májusi napon tömeges megmozdulások 
voltak, sztrájk és osztályellenes harc folyt. 

János napja, a nyomáás^yilág ünnepe. Hagyományosak a júniusban megtar
tandó Gutenberg-ünnepek. A nyomdászok évről évre megemlékeznek a 
nagy feltalálóról. A szakszervezet ezen a napon kultúr- és sportrendezvé
nyeket szervez, és így emlékezik meg Gutenberg Jánosról. 

Márton napja. A régi világban ezen a napon is hagyományosak voltak 
a nyomdászrendezvények. A tulajdonos ilyenkor megvendégelte a személy
zetetét. Márton napján elmaradhatatlan volt a fehér cipó és libasült, mellé 
pedig a jó bor vagy sör. 

Kék hétfő (Kisvasárnap). Ez a szokás leginkább a német nyomdászoknál 
volt elterjedve. Hétfőn kevesebbet dolgoztak, mert a személyzet „fáradt" 
volt. A „blaumontag" szokása ismert volt a többi iparágakban, szakmákban 
is. 

A segédavatás ünnepe 

A XV—XVIII. században a legismertebb ünnepségek közé tartozott az 
avatás. Ceremonias összejövetelen és nagyszabású lakomán felavatták a 
kornutuszokat. 

A deposición a posytulátum letétele nyitánnyal kezdődött, később pedig 
durvaságok tarkították. A kornutuszokat a vízzel telt teknőbe ültetés — 
gautscholás — után avatták fel, ezután pedig elismerték őket teljes jogú 
nyomdásznak. A felszabadult megvendégelte a szaktársakat és fedezte az 
ünnepély költségeit. 

A POSZTULATUM szó követelményt, kívánalmat jelent, vagyis a nyomdá-
szati titkok megőrzését. Ez az évszázados intézmény a céhrendszerékhez 
hasonlított és Közép-Európában 1654-től 1803-ig volt érvényes. A posztu
lált segédek ismertetőjelei: a kopogás a nyomdaajtón, a megszólítás és a 



Gott grüss' die KunstP köszönés. A nyomdában az újonc ismertetőjelet 
kapott. Ha kenyeret sóba mártottak, az azt jelentette, hogy az újonc posz
tulált segéd. A titkos szabályokon kívül a posztulált nyomdásznak okmányt 
állítottak ki. 

Kollegialitás 

A felvételi díj lefizetése. Ma is ismert az „introitus" és „einstand" név alatt 
a felvételi díj fogalma. Ha a nyomdába idegenből érkezett munkaerő, akkor 
ez megvendégelte az új kollégákat. A nyomdászat kezdetén a XV—XVIII. 
században szigorúan megvizsgálták az új kolléga múltját, és ha valami 
gyanúsat fedeztek fel benne, nem fogadták el az introitust. A megvendége-
lés, az einstand után hűséges segítőtársai lettek a jövevénynek. 

Hasonló rendezvény volt a kartársak körében a távozók búcsúestje is . 
A nyugtalanabb vagy munka nélküli nyomdászoknál szokás volt a vándorol-
gatás. Az utazó nyomdászok Európa-szerte „vakol tak" és munkát keres
tek a húszas évekig, később már ritkább volt a vándorlás. A nyomdászegye
sületek pénzsegélyt - viátikumot - fizettek utazó tagjaiknak. Ha útra akart 
kelni valamelyik nyomdász, akkor a szaktársak búcsúestet rendeztek a tisz
teletére. A búcsúest társadalmi szokás volt, és kocsmákban vagy vendéglők
ben tartották. 

A nyomdászbetegség 

A múlt század végén az egészségtelen munkakörülmények miatt a betű
szedők közül sokan tüdőbetegséget kaptak. Fiatalon, tüdő vészben haltak 
meg. 

A két háború között a szakszervezet kimutatása szerint a szervezett 
munkások felének tüdőbaj okozta a halálát és ezeknek harminc év volt az 
átlagos életkoruk. 

A SZERVEZETT MUNKA 

A nyomdászok szervezkedésének kezdetei 

A segédek egyesületének elnökei. A XVI—XX. században a segédek külön 
szervezkedtek és elnököket választottak. Két szaktársnak szavaztak bizal
mat; egy szedőnek és egy gépmesternek akiknek egyforma jogot és köte-



lezettséget adtak. Az elnökök a tagság érdekeit és az árszabályt védték 
és az inaslétszám korlátozásán fáradoztak. 

A nyomdászoknál divat volt a szeniorválasztás. Az évi könyvvásárok előtt 
szeniort választottak, aki a tagok érdekeit képviselte. Az összejöveteleken 
ő elnökölt, a hatósággal fenntartotta a kapcsolatot és ápolta a nyomdász
szokásokat. 

A bizalmiak. A nyomdászok szervezkedéséről a kezdettől szabályok 
szóltak és a bizalmiak képviselték a tagok érdekeit. Képviseleti rendszer 
volt ez; a személyzet a nyomdában a maga köréből választotta a bizalmit. 
A személyzet és a munkaadó között adódó nézeteltéréseket a bizalmi közre
működésével oldották meg. Ez a szaktárs a kollektív szerződés kétoldalú 
betartásán fáradozott. A rendszer pedig olyan régi, mint maga a szervezke
dés a nyomdászok körében. 

Az angol nyomdászok még kétszáz évvel ezelőtt is közvetlenül a nyomda
műhelyben szervezkedtek. A nyomdát Chapel-atk. (kápolnának) nevezték. 
A kisebb csoportoknak is meg voltak az úgynevezett kápolnaemberei, akik 
ítélkeztek. A határozat ellen, amely ilyen körülmények között került el
fogadásra, nem lehetett föllebbezni, mert „a kápolna nem tévedhet". 

GUTENBERG társaskörök. Ezen a néven a múlt században Európa-
szerte alakultak nyomdászegyesületek. A tagok kultúrtevékenységen kívül 
szakelőadásokat rendeztek, fejlesztették a szolidaritást. A későbbiek folya
mán ezekből a társaskörökből fejlődtek ki a közismert nyomdászszakszer
vezetek. A szervezett munka már a nyomdászat feltalálása kezdetén meg
hozta a gyümölcsét; az első nyomdászsztrájk 1471-ben Baselban és 1539-ben 
Párizsban volt. 

A munkanélküliek nyilvántartása. A nyomdaiparban voltak olyan időszakok 
is (a többi gazdasági ágakhoz hasonlóan), amikor sok volt a munkanélküli. 
Az akkori felmérések alapján a szedők és a könyvkötők soraiból került ki 
a legtöbb munkanélküli. 

A nyomdászok szakszervezete (SGRJ) védte tagjainak erkölcsi jogait és 
képviselte anyagi követeléseit. Amikor a legnagyobb elbocsátások voltak, 
a munkanélkülieket anyagilag segítették. Elsődleges cél volt a munkanélkü
liek nyilvántartása és elhelyezése. 

A nyomdászbecsület, a mesteri eskü 

Mielőtt a nyomdász a XV—XVIII. században nyomdát nyitott volna, le 
kellett tennie a mesteri esküt. Ezzel kötelezte magát, hogy eleget tesz a cen
zúrának, erkölcsileg káros nyomtatványokat nem fog kiadni, nyomatni és 
terjeszteni. Továbbá a fiatal nyomdászok Ígéretet tettek, hogy a szervezet 
szabályzatait tiszteletben fogják tartani. 



Kezplúciók a nyomdás\becsületről 

A kiközösítés a nyomdászmunkásságnál a XV—XIX. században jelentke
zik. Ha valamelyik nyomdász bojkott alá került, kontárkodott vagy pedig 
suszterolt, feltétlenül kiközösítették. A XVII. században a kiközösítésnek 
megvolt a rezolúciója, tízparancsolata: 

- zugnyomdában, kontárnál nem szabad munkát vállalni; 
- tisztességes nyomdászsegédnek nem szabad tizennégy napon túl va

lamilyen kiközösített nyomdász mellett dolgozni; 
- az újonc segédnek nem szabad előleget felvenni, ruhát, kosztot elfo

gadni, és ha adósságot csinált, a városból megszökni. Ilyen és hasonló eset
ben a segédek egyesülete köteles az esetet kinyomozni. 

Abban az időben a kiközösítés határozatát az Európa-szerte dolgozó be
csületes vándornyomdászok terjesztették. A nyomdász ezekben a századok
ban a tisztesség fogaimát jelentette. 

Jegyietek 

1 A könyvnyomtatás első termékei 1500-ig inkunábulum vagy paleotipia néven 
mint ősnyomtatványok szerepelnek. Ezeken a régi kiadványokon: könyveken és egyéb 
nyomtatványokon az adatok a szerzőről, kiadóról és a nyomdászokról vagy a nyomda
műhelyről rendszeresen fel voltak tüntetve. A nyomdász-' impressor, pressor, stampator, 
auctor, calcographus, typographus, typograph, factor, il formularia literarum arte opifix, 
impressit, excussit, typis exscripsit; a nyomdaműhely: officina, officina libraria, calcög-
raphia, prelum charisium, academia, bibliotheca, typographicum. 

2 Johannes Gutenberg, JOHANNES HENNE GENSFEISCH VOM SORGEN-
LOCH, GENANNT ZUM GUTENBERG. - A Kölni Krónikában 1499-ben jelent 
meg először a következő állítás: „A könyvnyomtatás nemes művészetét JOHANNES 
GUTENBERG (1400—1468) találta fel Mainz városában." Mainzban 1504-ben azon 
az épületen, amelyben Gutenberg dolgozott és kísérletezett, emléktáblát lepleztek le. 

3 GOTT' GRÜSS' DIE KUNST! Az Isten áldja meg művészetünket! - német 
vidékről származik, világszerte elterjedt köszönés. 
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Ezenkívül a nyomdaipari értékgyűjteményből és a következő lapokban megjelent 
cikkekből merítettem adatokat: Grafički rad, Grafička smotra, Grafički almanah (több 
évfolyam), Magyar Grafika, Štampa i papir, Typographia. Továbbá a következő 
szabadkai intézetek: a Városi Múzeum, a Történelmi Levéltár és a Városi Könyvtár 
anyagát kutattam. 

Rezime 

Štampari i štamparije 

U ovom tekstu autor je obradio prve godine štampanja i odnose u štampariji. 
Ukazao je na interesantne momente iz života radnika te struke i naveo karak
teristike zanata, te opisao radionice i međusobne odnose u njima. 
Posebno je istakao značaj prvih organizacija štamparskih radnika i opisao 
prvobitne oblike tih organizacija. 

Summary 

Typographer and Typography 

In the present paper the author has described the beginnings of printing and 
conditions in the first printingshops. Examples are given of interesting mo
ments in the life of workers of iths profession. Some characteristic features 
of this craft are described, as well as workshops and mutual relations among 
workers. 

The author emphasizes the importance of the first workers' organizations 
and describes their forms. 


